

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
年终盘点·突破 2024

17个“四个一批”园区标准化建设项目已投用10个，去年新建厂房及配套用房116.2万平方米……

南安：建设产业“大平台” 打造发展“新引擎”

■本报记者 陈亮亮 陈江涛
李想文/图

南安市党代会报告提出，要以“高位连片规划、龙头链主带动、强链补链延链”为方向，培优重点产业链，构建大中小、上下游共生共融的产业生态。

园区是产业发展的重要阵地，促进产业集聚的重要平台，是南安经济高质量发展的重要引擎。

17个“四个一批”园区标准化建设项目已投用10个，去年新建厂房及配套用房116.2万平方米，签约、入驻、投产企业数均居泉州前列，并作为全国工业园区高质量发展现场交流会观摩点进行经验分享……2024年以来，南安以四条万亩级千亿产业集群为载体，推动工业园区集聚度和产业承载力“双提升”，工业园区标准化建设交出了一份亮眼的“成绩单”。

园区建设遇上“南安速度”

踏入南安数字化卫浴产业园，时尚的现代化标准厂房让人眼前一亮。园区一期已建成投用，车间里机器轰鸣，企业加紧赶制订单；二期项目正在施工，“地标”双子大楼已基本完成内外装修，中庭广场完成施工，并种上整齐的草皮和高低错落的景观树木；一站式企业服务中心、商务配套中心、生活性服务配套等一应俱全，在这里，园区向着南安园区的标准化建设“样板间”蜕变着……目前，一期已入驻9家企业，年产值达5.83亿元；二期工程计划今年4月完工，该园区入选了泉州市工业(产业)园区标准化试点项目。

在园区9号厂房的拾得科技有限公司也十分忙碌，5000平方米的厂房内，不少设备已经完成安装。园区管理方云智领运营管理负责人陈金灿告诉记者，该公司去年9月完成招商，10月设备就开始进场了。“整个招商入驻的过程很快，预计再过一个月就可以调试机台。”现场施工负责人介绍，公司入驻园区后，将研发新产品，为拓展新业务提供可能。

如此“快建设、快招商、快投产”的速度在南安各个园区不断上演。南安采取“先招商后建园，先建配套后建厂房”的“以需定供”模式，以确保园区建设精准匹配市场和企业需求，加速填满园区。同时，为了帮助企业迅速投



南安市数字化卫浴产业园

产，南安再次按上“加速键”，推行的“分段验收”模式，为万洋众创城、奥飞产业园等园区企业投产时间平均提前了60天，该模式入选2024年中国开发区营商环境百佳案例。

数据显示，自2021年以来，南安累计建成厂房和配套用房面积415万平方米，完成招商面积279万平方米，签约企业855家，入驻企业523家，投产企业316家。

创新运营模式激发活力

园区运营管理是推动园区高质量发展的关键因素。

海西再生资源产业园进行了有益探索。园区集中建立完善的环保处理设施，建设拆解、金属、塑料等循环利用集中管理区，构建了废旧物资循环利用回收体系，目前招商入驻企业超100家，投产60多家。其中，引入专业物业为园区高效运行提供了助力。

海西再生资源产业园物业经理蔡克增告诉记者，产业园内有不少“小、散、乱”企业，物业每个月会开展相关培训，并进行标准化指导，帮助企业成长提级。其中，组织园区企业学习标杆企业，是管理的一大创新。

锐科环保便是标杆企业之一。进入厂房一层，软、硬料水洗线整齐并列，厂内规范安排了原料存放区、成品区、发货区，一旁还有废水、废气处理设备。“从废物变成资源仅需十几分钟。”厂内技术人员程国爱介绍，工厂每年“变废为宝”，生产塑料颗粒上万吨，用于生产非食品级的塑料制品。

“标杆企业在设备投入、生产工艺、企业管理、产品把关等方面，都值得学习借鉴。”标杆企业示范效应在园区不断释放，助力引领园区高质量发展。

创新运营模式激发活力在南安并不罕见，“国企+龙头企业+专业运营商+行业协会”多种组合模式在各个园区探索施行——数字化卫浴产业园采取“国企+专业运营商”模式，年产值从4000万元增至5.3亿元，翻了13倍；亩均税收由0.76万元提升至34万元，翻了44倍。高端装备智造园采取“国企+龙头企业+行业协会”模式，园区招商率达到100%。奥飞智能卫浴产业园采用“龙头企业+专业运营商”模式，一、二期厂房已满驻百家企业和三期公寓楼近日封顶，9月即可投用。

雨林型产业生态初具雏形

一路驱车驶向南安水暖卫浴阀门千亿走廊，道路两旁的工业园区飞速掠过，园区内，上百家水暖卫浴上下游企业忙着生产。

位于奥飞智能卫浴产业园的泉州钢厨卫有限公司便是其中之一，企业法人陈小光来自浙江温州，企业在2023年年底进驻投产，南安对产业集群的规划十分吸引他：“希望能够发挥

园区内产业集聚、产业链完整的优势，寻求更多合作空间。”

和陈小光一样看中“上下楼即是上下游，左右邻就是产业链”优势的企业不在少数。南安水暖卫浴千亿走廊以龙头企业九牧集团为链主，规划布局13个产业园，已建成8个，已建成标准厂房267万平方米，签约企业324家，投产104家。得益于千亿走廊布局，产业集聚度从32%提升到78%，龙头企业本地配套率从35%提升到82%。

产业“聚链成群”、企业“众木成林”，水暖卫浴阀门千亿走廊只是南安打造实体经济丛林的一个缩影。南安启动工业园区标准化建设专项行动以来，按照“一条产业链，一家链主企业，若干个产业园”规划思路，建设水暖卫浴阀门千亿产业走廊、电子信息千亿产业集群、机械装备千亿产业集群、石材智造千亿产业集群等4条县域重点产业链(千亿产业生态走廊)，引导产业链上下游集聚集群发展。

如今，南安电子信息产业已形成以三安半导体、宝峰电子为龙头的化合物半导体、能源光伏、移动对讲等三条较为完善的产业链条；南安机械装备产业已布局7个产业园，拥有企业600多家，工业产值逼近千亿元大关；石材产业拥有生产企业超1700家，石材产品占全国市场份额的70%……

放眼南安，各工业(产业)园区标准化建设如火如荼，大中小以及上下游共生共融的产业生态正在加速形成。

南安市体育中心片区启动运营 多体融合焕新赛事经济

■本报记者 朱晓西 通讯员 吕雪婷

首届“成功杯”福建南安桨板球邀请赛、首届“成功杯”孩子王跳绳比赛、飞盘体验赛……5日，“冠军之城”邀约同程·南安市体育中心片区总体运营启幕发布会活动举办，解锁了不少新玩法，吸引了近300名体育爱好者参与。

多方资源赋能体育中心片区发展

发布会上，同程旅行、艺龙酒店科技发布了赋能南安文体旅产业规划。与会领导、嘉宾共同参观了艺龙酒店(南安体育中心店)。

随后，泉州市南翼投资集团、南安市文体旅集团签订南安市体育中心片区总体运营合作协议。在“海西杯”全国青少年足球邀请赛签约仪式中，南安市

举办了活动策划、日常管理等工作。

首届多体融合赛事“刷新”运动体验

活动中，南安首届“成功杯”多体融合赛成了众人关注的焦点。

当天上午，随着汽笛声响起，各支徒步方阵从艺龙酒店浩荡出发，途经府前大道、福中路、武荣公园产业文化园、武荣公园风情文化园，终点为武荣公园广场，全程约5公里。

在活动分会场武荣公园城市风情园——钟楼前的水面上，首次引入南安的桨板球赛尤为新鲜。被围起的长方形区域作为比赛场地，两端设有球门，如同水上足球场。这项新兴的水上体育娱乐比赛，要求每名运动员各划一条桨板，在规定水域快速机动，用镂空的船桨得球、传球和射门。

据了解，首届“成功杯”福建南安桨板球邀请赛共有10支代表队参加，竞赛项目包括公开组男女混合桨板球赛、公开组男女混合桨板5×200米绕标接力赛。

“我第一次来南安比赛，感觉这里的水质、环境都非常适合桨板运动。”将乐代表队队长汤冬杰说。

作为多体融合赛，本次赛事还在艺龙酒店(南安体育中心店)前坪举办首届“成功杯”孩子王跳绳比赛，在武荣公园足球场举办飞盘体验赛。

去年，南安成功举办桨板赛、飞盘赛，取得良好反响。今年，南安计划引入智跑迷宫、桨板球、匹克球、腰旗橄榄球、飞盘、健美、飞行器、篮球、足球、羽毛球、网球等10余个社会性赛事，将体育片区的作用和功效最大化。

南安市领导傅文星、邱雪亮出席活动。

泉州举行招商大使引荐(投资)项目签约活动
南安4个项目成功签约 总投资70.6亿元

本报讯 (记者 庄晓丽 通讯员 黄昕) 5日下午，泉州市举行招商大使引荐(投资)项目签约活动。活动中，南安国际石材智慧产业园标准厂房项目、南安市高端颐养综合体项目、南安杏莲集中供热园区项目、车路协同智慧驾驶示范项目4个招商大使引荐(投资)项目现场签约，计划总投资70.6亿元，涵盖建材产业、现代服务业、新能源、数字经济等多个领域。

南安市领导王连赞、陈倩等参加活动。

现场还举行泉州市招商大使联络处授牌仪式，并聘任了第四批“招商大使”。其中，南安籍贤达蔡忠贤(合肥泉州商会会长、安徽省一通工贸发展有限公司董事长)上台接受“泉州市招商大使合肥联络处”牌匾；由南安推荐的蒲俊臣(福建丝路南石科技有限责任公司董事)被泉州聘任为第四批“招商大使”。

南安市领导带队慰问驻南部队官兵

本报讯 (记者 洪丽燕) 3日，南安市人大常委会主任黄景阳带队走访慰问驻南部队官兵，送去党委政府的关怀，并致以节日的问候。

黄景阳一行实地走访驻南某部队、哨所，了解部队建设情况和部队官兵的工作、生活情况，对部队官兵多年来在南安经济社会发展、社会和谐稳定等方面作出的积极贡献表示感谢，并向广大部队官兵提前致以节日的问候和新春的祝福。

黄景阳表示，南安将一如既往地支持部队建设，做好拥军优属工作，深化军民情谊，希望驻南部队继续发扬优良传统和作风，关心支持南安各项事业发展，为南安高质量发展贡献力量。

部队相关负责同志代表全体官兵感谢南安市委、市政府长期以来对部队建设的关心与支持，并表示将一如既往地立足自身建设，忠实履行使命责任，积极投身地方大拼经济、大抓发展的主战场，军地携手、军民同心，为扎实推进中国式现代化南安实践作出新的更大贡献。

南安市“未来乡学院”启动

本报讯 (记者 庄树鸿 实习生 欧阳默晗 通讯员 陈琳桢) 3日上午，南安举行“未来乡学院”启动仪式暨乡村振兴实地培训开班仪式，市领导傅文星、陈志慧出席。

启动仪式上，与会领导为南安市“未来乡学院”揭牌，共同观看了宣传片，并为首批现场教学点颁发了牌匾。

启动仪式结束后，乡村振兴实地培训班正式开班。此次培训班为期2天，邀请了多位专家学者举行乡村振兴专题讲座，并安排了丰州镇燎原村、罗东镇维新村、梅山镇灯光村、梅山镇蓉中村、石井镇岑兜村、水头镇朴一村6个现场教学点进行实地考察学习。

南安市疾病预防控制中心揭牌

本报讯 (记者 庄树鸿) 3日上午，南安市疾病预防控制中心(南安市卫生健康监督所)揭牌仪式举行。市领导林添盛、邱雪亮参加活动。

南安市疾病预防控制中心新址位于南安市江北大道2999号，建设项目总用地面积16亩，总建筑面积2.5万平方米，2024年10月28日投入使用。其中，实验楼、综合楼为地上9层，建筑面积11400平方米；医学观察站为地上5层，建筑面积4900平方米，总投入1.4亿元。

据介绍，南安市疾病预防控制中心设有办公室、应急与传染病科、免疫规划科、地方病慢性病科、医疗卫生执法科、公共场所与饮用水卫生执法科等19个科室，主要承担全市传染病、寄生虫病、地方病与慢性病的预防控制，突发公共卫生事件和灾害疫情的应急处置，食源性、职业性、放射性、环境性健康相关因素监测与干预，致病病原生物检测、鉴定和物理化学因子的检测与评价，健康教育与技术管理、卫生健康监督执法、皮肤病防治等工作职能。

当天，市领导一行还参观了南安市疾病预防控制中心荣誉室和福建省疫苗临床研究评价中心(南安现场)。